

El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria rebaja proporcionalmente al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado 1.50
En el resto de España, trimestre, id. 5.00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.

Número suelto DIEZ CÉNTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

Mahón, martes 1.º Septiembre de 1896.

N.º 4.515

SECCION POLITICA

Farsa reaccionaria

Viene de muy atrás el enredo en nos ha metido el gobierno del señor Cánovas del Castillo; es el resultado de una serie de calculadas tolerancias jamás agradecidas, y a la postre perniciosas para quien las consintió y funestas para quienes las combatieron por injustas, ilegales y reaccionarias.

Los jesuitas y las congregaciones religiosas expulsadas de Francia han tejido sobre este país una tupida red en cuyas mallas tropezamos todos, el gobierno del Sr. Cánovas inclusive.

Los jesuitas y las congregaciones se han ido apoderando de cuanto podía serles útil y provechoso, la enseñanza y la beneficencia, que han ido extendiendo y organizando desde las populosas ciudades hasta las significativas aldeas, con tanta modestia y habilidad que han sentado sus reales, y casi los dominan, en grandes núcleos de población liberal y republicana, en los cuales hemos visto con pena reducidos y obligados a hombres de firmes convicciones, arrastrados por el interés ó por la falta de valor cívico para rechazar lo que en todos tiempos pugnará con los progresos de estos modernos tiempos.

Imposible encarecer la habilidad de esos jesuitas y de esas congregaciones. Han comenzado por interesarse en su obra á la mujer, á la madre de familia, á las solteras, organizándolas en juntas, conferencias, sociedades benéficas, todo aquello que dá á la mujer más relieve é importancia de la que acostumbrados á atribuirles los que no somos jesuitas ni congregacionistas, porque con el trabajo sabemos ganarnos honradamente el propio sustento.

Y poniendo por delante las gracias y atractivos de la mujer, se han hecho dueños de la instrucción y educación de la juventud española, tolerándolo el Gobierno en perjuicio del Estado y en perjuicio del sufrido magisterio español, demasiado paciente para no protestar contra las intrusiones de quienes, sin títulos ni merecimientos y sin obligación ni deber social alguno, han venido á entablar y sostener una competencia muy difícil de contrarrestar y vencer.

No hablamos de la beneficencia pública. Cuantos Ayuntamientos y Diputaciones inducidas por la pereza de cumplir con sus deberes, y obligados por el Gobierno á reducir sus presupuestos, pagan crecidas indemnizaciones á sociedades benéficas que las reparten bajo la dirección inmediata de los jesuitas y las congregaciones.

Solo por fines exclusivamente religiosos se mueven esas corporaciones:

pero los beneficiosos solo alcanzan á los adictos.

Ostensiblemente no hacen política, pero jamás han recomendado á la restauración ni á ningún partido liberal. Procuraron dividir á los carlistas, constituyendo en cada población núcleos católicos compuestos por los más ricos y por los más influyentes en la propiedad, en el comercio y en la industria. Fomentaron la creación de casinos y centros de pasatiempo y diversión, todos muy católicos y muy religiosos, todos antiliberales y antirepublicanos.

Jamás en esos casinos se ha gritado ¡Viva el rey D. Alfonso! En cambio muchas veces se ha dicho ¡Viva el Papa rey! ¡Abajo el liberalismo!

De todo lo cual se deduce, que en esos veinte años últimos la educación de buena parte de la juventud española ha sido antidinástica, contando con la tolerancia del Gobierno y con el dinero que muchas corporaciones oficiales han entregado á las asociaciones religiosas para que prosperasen y arraigasen.

Y al cabo de los veinte años se encuentran el Sr. Cánovas y la dinastía reinante solos en el país, sin apoyo moral alguno, sin opinión, porque por un lado les han restado simpatías sus propios errores, por otro les han hecho el vacío de la indiferencia de esos religiosos sin patria á quienes ha favorecido, y por otro les han creado oposición formidable los liberales de verdad y los republicanos.

Y han llegado por ley de lógica los días difíciles y amargos, los días de apuro en los que necesita el Gobierno del apoyo y del concurso de todo el país sin distinción de clases ni de partidos. Y hasta ahora no ha comprendido el Sr. Cánovas lo delicado de su situación, ni ha podido hacerse cargo de la gran soledad en que hace tiempo vive él y las instituciones.

Esta soledad es la que ha engendrado el miedo y el azoramiento de que está dando pruebas el Gobierno durante todos estos días. El miedo le sugiere conspiraciones federales y le induce á encarcelar ciudadanos de prestigio, reteniéndoles en la cárcel sin formación de causa, conducta irritante que solo se concibe en Marruecos ó en otro país de mayor salvajismo.

Y el miedo le aconseja esparcir por todos los ámbitos del mundo esa especie de la conspiración filipina, que así se presta para distraer gratuitamente la atención de los sencillos é incautos españoles, como para calumniar é injuriar á personas por sus años, por sus servicios y por sus talentos muy respetables, contra cuyos nombres se lanzan acusaciones y agravios faltos de todo fundamento formulados con toda la mala intención, á sabiendas, por aquellos que las ha escrito, publicado y divulgado.

Hace muchos meses que los diarios

carlistas y católicos vienen publicando cartas de Filipinas en las que se hablaba de conspiraciones y trabajos filibusteros. Ningun ministro de Ultramar hizo caso de las denuncias carlistas y católicas, sin duda porque sabia su origen y tendencias.

Hoy y conjuntamente con las conspiraciones federales ha sonado con estruendo la noticia de la conspiración filipina. ¿Contra quiénes? Maldita casualidad, contra republicanos conocidos por tendencias muy distintas á las de los federales, porque el Gobierno no tiene bastante que hacer que pensar con la guerra de Cuba y los apuros financieros, es preciso que esparza sobre el país alarmas y recelos, es necesario que difunda sospechas, hay que ir preparando un estado de fuerza, hay que resucitar aquellas farsas reaccionarias del antiguo partido moderado, hay que sembrar los gérmenes de una tercera guerra civil, para que aquí nadie se entienda y pidan las gentes azoradas otras corazonadas y otras barbaridades que nos pongan en evidencia ante el mundo civilizado.

Presentimos que ni con estas farsas tienen salvación los partidos restauradores: Un porvenir muy próximo impondrá la solución de este dilema: ó carlistas ó republicanos, que se resolverá mediante la formalización de grandes núcleos liberales y reaccionarios, llevándose la victoria el que manifieste más serenidad, más actividad, más prudencia y más patriotismo.

Cuando este caso llegue, cuando el conflicto estalle, se verá demostrada hasta la evidencia, la verdad de nuestras indicaciones respecto el punible abandono de la enseñanza y beneficencia públicas en manos de las corporaciones religiosas y se medirá en toda su intensidad la influencia malsana ejercida contra el Estado por la propaganda y acción continuas de esos religiosos sobre todas las clases sociales.

Declaren sobre este particular todo el profesorado español oficial y particular y todo el clero parroquial—fiel cumplidor de su santa misión—reducido hace años á la impotencia y á la miseria por las invasiones de esos institutos religiosos, no consentidos ni reconocidos por ninguna ley ni concordato de la nación española.

Esos elementos han minado á la restauración por sus cimientos; esos elementos la volvieron pródiga y derrochadora; esos elementos la conducen por los caminos de la locura y del medio; esos elementos encuentran periódicos que calumnian y difaman; ellos mueven la mano que señala á los ciudadanos á quienes hay que poner en la cárcel por sospechosos y antipatriotas; ellos lo que pagan y alientan la pluma que inventa conspiraciones, desembarcos, levantamientos y rebeldías, sabiendo que

todo es farsa, comedia y calumnia; vil é infame.

A esa unión reaccionaria hay que oponer una gran unión y fusión liberal-republicana, mañana mismo, lo antes posible, acallando el amor propio, olvidando recelos y desconfianzas, afirmando todo lo que une, dejando para tiempos mejores lo que separa y divide. De lo contrario, la batalla será muy ruda, inevitable el número de víctimas y el triunfo muy difícil.

Playa de Llafranch 25 agosto. (La Publicidad).

SECCION DE NOTICIAS

El general Ochoa

Sus opiniones sobre la guerra

«El Imparcial» publica el siguiente telegrama de su corresponsal en San Sebastián:

«Llegó el general Ochoa á quien esperaban su familia y numerosos amigos.

Tuvo el gusto de saludarle y cruzar algunas frases con él respecto á Cuba, pero como me ha dispensado el favor de recibirme esta tarde á las cinco, dejó para más tarde relatar sus impresiones, aunque bien puedo anticipar su opinión respecto á la guerra.

Dice que el estado de la guerra de Cuba es tal, que considera inútiles los paliativos de concesión de autonomía. Allí los rebeldes luchan por la independencia sin que pueda modificarse su aptitud las promesas de reformas.

Considera indispensable un gran esfuerzo de España, no solo de hombres, sino principalmente de dinero, para combatir con éxito decisivo la insurrección.

A las cinco de la tarde fui á visitar al general Ochoa con el que he conversado cerca de una hora.

Con amabilidad exquisita dióme noticia del estado de la guerra y juicio que tiene formado de la insurrección.

Me manifestó en primer término que vuelve á la Península por encontrarse resentido de salud y experimentar cansancio natural por el exceso de trabajo.

No niega que hayan podido influir otras causas como la del disgusto producido al ver las dificultades que hay que vencer por la escasez de recursos para mejorar la organización y curso de las operaciones, por lo que estima necesario hacer un gran esfuerzo metálico para que nada falte y también para pagar las tropas y guerrillas, las cuales al salir de Cuba no cobran desde Abril.

Asegura que no regresa por supuestos disgustos con Weyler, aunque dice que es casi imposible no surjan algunas diferencias de apreciación.

ción entre militares de igual graduación.

Manifiesta que Weyler tenía en él ilimitada confianza, y que en la marcha general de la campaña estaban de perfecto acuerdo.

Que no siempre se aprecian bien las cosas desde lejos, surgiendo murmuraciones que molestan y que, unidas al cansancio físico por el trabajo y contrariedad de no ver marchar los asuntos de la campaña como fuera necesario para el mejor éxito, le han obligado a venir a la Península para descansar, pero dispuesto siempre, en cuanto se reponga, a ocupar el puesto de honor que requiera la patria, exceptuando el de la jefatura de estado mayor, único que no volvería a desempeñar a las órdenes de un teniente general. Y que, por lo demás, en el ministerio de la Guerra deben existir cartas anunciando su regreso con amplitud.

Que la circunstancia de venir a desempeñar cargo tan importante como para el que ha sido nombrado, le obligan a proceder con circunscripción siendo inútil insistir sobre este punto, pues solo las citadas causas han motivado su regreso.

Su trabajo ha sido el de organizar el ejército formando columnas, destacamentos y guerrillas, completando batallones, dotando a los poblados de las guarniciones necesarias y a las haciendas de defensa suficiente. Además que la línea Mariel Majama ha exigido mucho estudio y trabajo, y que dicha línea podrá ser discutida, pero que su importancia es innegable, porque aunque retiene 13.000 hombres, merced a ella se tiene aislado a Maceo con la gente negra, elemento principal de la insurrección.

Cree que Maceo intentará pasarla pero confía en que fracasará; sobre todo con los refuerzos que se envían ahora espera que antes de un mes se le buscará y atacará en Pinar del Río.

Al preguntarle sino creía que Maceo podría salir embarcado, contestó que no lo haría por varias razones. Porque tiene mucha gente consigo y esta es la de más prestigio entre los negros y no podría embarcarla por carecer de barcos, y porque si él embarcara con sus escogidos dejando encerrados a los demás labrariase el desprestigio entre los suyos, así es que es casi seguro intentará forzar la línea.

Aunque los rebeldes han sufrido un grave contratiempo con la muerte de Zayas, que se ocupaba en organizar fuerzas en la provincia de la Habana para atacar la Trocha por detrás, cree que es necesario dar golpes de mayor efecto, especialmente contra Maceo; pues la actual rebelión tiene su principal apoyo en los negros, que dicen a los blancos: «Vosotros nos disteis la libertad, pero ahora os la daremos nosotros.» Y se creen llamados por una misión providencial a la guerra bajo las órdenes de cabecilla mulato.

Elogia la línea de Mariel y al general Arolas.

Dice que Weyler no ha extremado la severidad por temor a complicaciones extranjeras; pero él estima ya necesario más rigor, especialmente con los negros.

Cree que las próximas operaciones deberán empezar revocando el bando de indultos.

Es cierto que los rebeldes nos devuelven los prisioneros que hacen,

aunque no siempre; pero cuando lo hacen es con su cuenta y razón, esperando así que se entreguen las guarniciones de los fuertes.

Ochando pondera mucho el gran espíritu de las tropas. La caballería desea cargar siempre. La infantería se muestra infatigable. Por esto no debe confiarse del éxito, pero requiérense más sacrificios. Gran parte de la caballería está desmontada. Hacen falta muchos caballos y comprarlos fuera de la isla, porque en ésta van escaseando. Hacen falta urgente acémilas.

Ochando opina que los nuevos refuerzos hubieran debido ir antes. Estima que no bastan y que en adelante habrá que enviar más. Hubiera preferido un grande esfuerzo de una vez.

En cuanto al sacrificio de dinero, hay que hacerlo grandísimo y de una vez.

En los actuales momentos sólo debe pensarse en la acción militar, dando un fuerte golpe en Pinar del Río. Claro es que después de obtenida la paz en circunstancias favorables, convendrá implantar reformas políticas.

Actualmente la insurrección no tiene muchos hombres; pero en el campo hay bastantes que sólo esperan armas, y éstas llegan con gran facilidad de los Estados Unidos.

En este punto de las expediciones filibusteras es en el que Ochando se muestra más pesimista y desalentado. Las costas de Cuba—dice—son grandísimas, y los buenos deseos de la marina se estrellan ante la imposibilidad de hacer algo eficaz fuera de las tres millas. Un escarmiento hubiera sido utilísimo; pero la manera sensible de resolver el asunto del «Competidor» quita toda esperanza y ha alentado a los rebeldes.

Hasta aquí Weyler—sigue diciendo Ochando—no ha podido dirigir personalmente la campaña porque había mucho trabajo de organización; pero lo hará en breve, yendo a Pinar del Río.

Espera que la guerra podrá concluirse con un gran sacrificio.

Mañana verá Ochando a la reina, y dentro de algunos días se dirigirá a Madrid para presentarse a Azcárraga.

Ecos políticos

Según noticias que se reciben de todos los puertos donde salen expediciones para Cuba, el embarque se efectúa en medio del mayor orden y entusiasmo. Si los filibusteros contaban con que España se cansase, han salido fallidos sus pronósticos.

España conservará la isla mientras se la disputen la fuerza brutal y los aventureros internacionales. Si mañana quedan sometidos, pruebas de generosidad ha dado España para conceder todo cuanto sea preciso al bienestar político y social de aquellos países, cuyo florecimiento se debe exclusivamente al trabajo de los peninsulares.

Pero lo mismo la junta de Nueva York que Gómez, Maceo, García, Banderas y demás corifeos se han unido en una sola idea; en la de hacer de la isla un montón de ruinas.

También sobre esas ruinas ha de quedar triunfante la bandera española.

Tienen que desengañarse los insu-

rrectos. Podrán destruir el país y hacer la guerra de partidas que la configuración del terreno les permite, pero más fuertes eran los carlistas y concluyó el país por vencerlos en ambas guerras.

Porque si algo nos distingue de los demás pueblos son estas dos circunstancias: constancia y patriotismo.

Todavía continúan incomunicados los republicanos presos.

Todavía siguen sin que nadie les haya tomado declaración.

Todavía sus familias permanecen en la mayor zozobra. Sr. Cos Gayón, Sr. Hinojosa ó el que sea, no les parece a Vds. que, aún suspendidas las garantías como están, una conducta como la que ustedes siguen ha de sublevar a la fuerza la conciencia de toda persona imparcial?

Si la suspensión de garantías da derecho en el que manda para encarcelar a quien bien le parece, lógicamente pensando también puede dárlo así mismo para fusilar al que le venga en gana.

Con decir que la suspensión de garantías autoriza para todo, estamos al cabo de la calle.

Y decían que había muerto Calomarde!

Seamos considerados.

«Dice el ministro de Ultramar que no es cierto que el hijo de Calixto García esté empleado en el consulado de los Estados Unidos en Manila. El citado individuo es empleado al servicio del Gobierno español en Ilocos-Norte, y no se le ha destituido por considerar que no es responsable de las culpas de su padre.»

No hay pueblo más generoso que nosotros. Tenemos la culebra en el pecho, la calentamos con amor, y hasta que nos muere no nos decidimos a lanzarla.

La verdad es que a estos cubanitos hijos y hermanos de cabecilla, hay que bailarles el agua en la boca porque como ellos nos quieren tanto...

Van a ser cerradas las Cortes sin que se aporeben los auxilios a las compañías de ferrocarriles.

Pero así que se reúnan van a ser votados.

A menos que el terrible ogro revolucionario no haga una de las suyas. Que es la sombra que ven hasta en sueños nuestros gobernantes.

Pero tranquilícense ellos y tranquilicémonos todos.

Se empeñará la camisa de nuestros hijos. Es decir, se votarán los auxilios.

Menudea lo de Filipinas, según puede verse por el siguiente despacho:

«En el ministerio de Ultramar se han recibido nuevos detalles de la agitación habida en Manila. Se han hecho gran número de prisiones, algunas de peninsulares, el mayor de mestizos. Parece que uno de los jefes de la conspiración es el abogado Sr. Icarío, que falleció hace algunos meses. La agitación se fomenta en varios puntos del archipiélago. No aparecen solamente comprometidas las sociedades masónicas, sino que también lo están varias sociedades bíblicas y algunas creadas por los agitadores. La propaganda la hacen los corredores de libros evangélicos.»

Otro volcán. Glorifiquemos a los que nos han conducido a este extremo.

¿Que han hecho los partidos restauradores durante veinte y tantos años?

Pues eso!

Hasta las pacíficas Filipinas estallan en sus manos.

El «Correo Catalán» diciendo me madas:

«¡Pepárense para formar en orden de batalla! ¡Mar... chen!

Ahora rasga los aires el himno de D. Carlos, y a paso gimnástico caen esas compañías, batallones, brigadas y cuerpos de ejército sobre la redacción de «La Publicidad», reducto en Barcelona de la futura república, y... adios Castelar con todos sus filisteos.»

En caso de que los hojalateros del apreciable colega viniesen sobre la redacción, pediríamos prestadas las mangas de riego al alcalde de Barcelona para refrescarles los ardores bélicos.

Aunque se nos figura que se los apagaríamos con algo menos.

Dice un periódico carlista que los frailes en Filipinas no explotan aquel país en beneficio propio, «porque aquellas comunidades no dan grandes fiestas en sus palacios, ni están abonados a los teatros, ni tienen grandes trenes, ni viven con el lujo de cualquier gomoso emparentado con cualquier ministro, ni siquiera comen mejor que se come en una casa de huéspedes de a tres pesetas.»

Es verdad; pero mandan a Hong-Kong y otros puntos cientos de miles de duros, curándose en salud por si acaso.

Y ahora que hablamos de estas cosas, en lo de Cavite, ¿no anduvieron metidos los frailes?

Porque si no recordamos mal, alguno de ellos fue ahorcado por este suceso.

En vista de que el Gobierno aplaza la discusión del proyecto de ley de auxilios a las compañías de ferrocarriles, las minorías han decidido no poner obstáculos a los proyectos de ley pendientes de aprobación en el Congreso, y por esto se cree que pronto terminará el debate referente a las minas de Almadén, el cual pasará inmediatamente al Senado, donde quedará seguramente aprobado el viernes.

Ahora eso, luego lo otro, y todos contentos.

Todos los restauradores.

Correo extranjero

El ministro de la guerra alemán.

El teniente general Gossler, nuevo ministro de la Guerra alemán, es un

hombre de experiencia parlamentaria; durante muchos años ha sido comisario del Gobierno en el Reichstag, y con el ministerio Caprivi, fue el que defendió delante de la Comisión la famosa ley militar que no fue votada sino después de la disolución del Parlamento.

El general Gossler es el padre de la organización de los cuartos regimientos, que ha tenido que ser abandonada por sus resultados negativos.

El sucesor del general Bronsart no tiene los talentos oratorios de su predecesor. Cuando tomará la palabra los diputados no correrán absalón de sesiones para oír frases precisas y bien pensadas que desconcertaban hasta al polemista Bebel. El nuevo ministro a pesar de su carrera brillante, ha obtenido la cartera gracias a su política de balancín. Hermano del ministro de Cultos, hoy presidente superior de Dantzig, mis-

ter Gossler se acordará que con el régimen actual hay que ser conciliador y sobre todo cortésano.

El ministro de la Guerra tuvo que dimitir porque no gobernaba en su ministerio; el nuevo ministro ha escogido entre todos los oficiales generales justamente porque no tendrá jamás semejante intransigencia.

Sin querer comentar las causas de la crisis gubernamental, está comprobado que la organización de las oficinas imperiales constituye un verdadero gobierno oculto que hace ilusoria la responsabilidad ministerial y falsea todo el engranaje constitucional.

En tiempos del primer emperador, no existía más que un gabinete militar cuya dirección estaba confiada a un amigo personal del emperador, quien no abusó jamás de su situación privilegiada. Con el emperador actual, al gabinete militar se han agregado un gabinete civil y un gabinete marítimo. Estos acompañan siempre al emperador en todos sus desplazamientos. Pueden ejercer una influencia preponderante sobre Guillermo II quien muchas veces pasa dos meses sin consultar con ninguno de sus ministros.

Está en la naturaleza de las cosas que los jefes de las oficinas del emperador buscan todos los medios de emanciparse de los ministerios de que dependen; esa tendencia es favorecida por el hecho de que el general Hahnke tiene un grado superior al ministro de la Guerra, a quien considera como un subordinado encargado únicamente de defender delante del Parlamento los proyectos aprobados por el emperador después del informe del jefe del gabinete militar.

Un diario conservador dice que el nombramiento del nuevo ministro evitará los rozamientos entre el ministerio de la Guerra y el gabinete particular del emperador.

MAHÓN

Ayer se despidió de nosotros el mes de Agosto, que de los transcurridos del año actual ha sido el que peores recuerdos nos ha dejado a los mahoneses.

Desgracias, borrascas, embarque de tropas para Cuba, pérdidas de cosecha y otras calamidades nos ha traído el mes que afortunadamente acabó ya.

Para que nada faltase, hasta nuestra modesta publicación ha sido encausada.

Y luego le desean a uno que haga su Agosto. Por nuestra parte deseamos que no se repitan agostos de tal naturaleza.

Terminadas las vacaciones, esta mañana han reanudado las clases las escuelas públicas de esta ciudad.

En el vapor correo «Ciudad de Mahón» han sido embarcadas con destino a la capital de la provincia unas diez cabezas ganado vacuno.

Por falta de número de concejales, tampoco ha podido celebrar su sesión ordinaria correspondiente al día de hoy, el Ayuntamiento de esta ciudad.

A la mitad de la calle del Comercio hay un hoyo de grandes dimen-

siones que está pidiendo a voces su recomposición, las calles de la Plana y San Juan también se hallan intrasitables.

Otro sí: El callejón de San Gabriel está convertido en un estercolero público.

Como estas cosas desdican de la cultura de esta población se las trasladamos a quien corresponda.

Dentro de breves días va a ser un hecho la creación de la Cocina económica en Ciudadela, según leemos en los periódicos de aquella localidad, los cuales, no solo aplauden el pensamiento por creer que ha de contribuir a hacer menos sensible la crisis que sufren los pobres por falta de trabajo, sino que reconocen en el Alcalde Sr. Despujol el empeño que ha tomado para realizar la idea, que ha sido secundada por varias personas caritativas.

También aquí nació la idea de establecer una Cocina económica, como saben nuestros lectores, se creó una Junta para llevarla a efecto, no pocas personas ofrecieron su apoyo, pero en Mahón en vez de tener un Alcalde de sentimientos caritativos que se esfuerza en auxiliar a las clases menesterosas, tenemos a un señor Barón que solo se ocupa en darse lustre y en demostrar sus caciqueñas, y que ha tenido a bien entorpecer el establecimiento de la Cocina económica. Esto es un favor más que deberemos a nuestro Alcalde Gentil hombre.

Sensible, muy sensible es que un proyecto que tanto debía contribuir a aliviar la desgraciada suerte de los necesitados, se haya visto frustrado merced a la oposición de la autoridad local, que debiera ser la primera en favorecer su ejecución.

Leemos en «El Pueblo» de Ciudadela que son varias las familias de aquella ciudad que se preparan para trasladarse dentro de breves días a Buenos Aires en busca de trabajo por haberse recibido noticias alhagüeñas de la república Argentina.

Sensible es que la falta de trabajo obligue a los habitantes de esta isla a expatriarse.

En las declaraciones del Sr. Cánovas que publicó ayer el otro diario, hablando de Filipinas afirma el gran estadista, que las cosas marchan bien, que no solamente está asegurada la tranquilidad en aquel archipiélago, sino que se ha levantado mucho el espíritu público en favor de la causa de España.

La publicación de estas declaraciones ha coincidido casualmente con haberse levantado en armas aquellos indígenas y con que el general Blanco encarece la necesidad de reforzar el ejército de aquel archipiélago.

Esto demuestra que el Sr. Cánovas ha vuelto a equivocarse y que ya va siendo hora de que el país conozca la verdad desnuda de lo que está pasando.

En el vapor-correo del domingo salió para Barcelona el joven baritono nuestro paisano D. José Rodríguez Arbona quien debe pasar a Italia al objeto de completar allí su educación artística.

El Sr. Rodríguez nos encargó le despidiéramos de todos sus amigos y consignáramos en su nombre la

gratitud que siente hacia todas aquellas personas y sociedades que lo han favorecido durante su permanencia entre nosotros.

Encargo que cumplimos gustosamente deseando que muy pronto podamos hacernos eco de sus nuevos triunfos.

Según parece, muy pronto será un hecho la construcción del ferrocarril, hace tiempo proyectado, entre Madrid y Santander, cuyo trazado ahorra un recorrido de más de 150 kilómetros.

La línea se dividirá en dos secciones: de Madrid a Burgos y de Burgos a Santander.

La primera tendrá 219 kilómetros, es decir, 144 kilómetros menos que los que tiene la línea del Norte entre los citados puntos. Y como quiera que, por ser las pendientes más suaves y menos cerradas las curvas podrán los trenes caminar con mayor celeridad—se calcula que a 57 kilómetros por hora,—los expresos tardarán cuatro horas en llegar a Burgos, en vez de las nueve que ahora tardan.

El rápido del Sur, por ejemplo, saliendo de Madrid a las dos de la tarde, podrá estar en Burgos a las seis y en San Sebastian a las doce de la noche.

Entre Madrid y Burgos los billetes del viajero se reducirán en un tercio del precio actual.

En los transportes desde Madrid a Santander se alcanzará el ahorro de un 33 por 100 de los actuales y la desaparición de las tarifas combinadas de redes nacionales y puertos extranjeros.

SOCIEDADES

Circo Colón

GRAN SALÓN MÁGICO

Estará abierto al público todos los días de 9 a 11 de la noche en un departamento del jardín de dicho Circo, hasta el 14 de Setiembre.

Acudid y os convencereis del hermoso espectáculo. Entrada general 0'10 pesetas.—La Empresa.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 1.º

Para Palma vapor correo «Ciudad de Mahón», cap. D. Bernardo Cabot, con 19 trips., pasajeros, efectos y la correspondencia.

Para Barcelona barca «Teresa», cap. Don Juan Comellas con 13 trips, y azúcar.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

De Cuba.—La insurrección en Filipinas

Madrid 31, 5'50 t.

Han ocurrido en Cuba numerosos encuentros en los que han sufrido los rebeldes muchas bajas.

Telegrafían de Manila que tres mil insurrectos filipinos atacaron las avanzadas de las tropas siendo derrotados y habiendo tenido sesenta muertos y muchos heridos. Las tropas

tuvieron seis muertos y varios heridos. Se ha proclamado en Filipinas el estado de guerra.

La expedición del «Laurada»

Madrid 31, 6'30 t.

Un despacho de Washington participa que el secretario de Estado de aquella república Mr. Olney, ha recibido aviso de que el vapor «Laurada» ha traspasado al remolcador «Dantless» la expedición filibustera que conducía a Cuba.

Se descubrió el pastel

Madrid 31, 8'50 n.

El Gobierno y los liberales han llegado a un acuerdo en la cuestión de los ferrocarriles. Se prorrogarán las concesiones sin reformar las tarifas, y se contratará por las compañías y el Gobierno un empréstito de mil millones de pesetas.

BANCO DE MAHÓN

BOLSA DE BARCELONA

31 Agosto 1896.

	00'0	4'30
4 por 100 interior	00'00	64'62
4 por 100 exterior	00'00	76'90
4 por 100 amortizable	00'00	77'75
B. H. de Cuba 1886	00'00	86'62
Id. Id. 1890	00'00	71'75
Acciones ferro-carril Francia	00'00	21'20
Id. Id. Norte	00'00	28'25
Id. Id. Almansa	00'00	00'00
Obligaciones Francia	00'00	58'87
Id. Id. Trasatlántica	00'00	00'00
Id. Id. Almansa	00'00	58'50

1896

Hoja del Calendario para mañana

Setiembre 2 Miércoles

Stos. Antolín y Esteban rey de Hungría.

Sale el sol a las 5'28.—Pónese a las 6'30.

Luna: sale 12'14 N.—Pónese 3'24 T.

Ayuntamiento de Mahón

Funciones públicas

Las carreras de caballerías que han de celebrarse el 8 del corriente, empezarán a las cuatro de la tarde con sujeción a las reglas que dictará el señor teniente de Alcalde ó concejal que las presida, incurriendo en la correspondiente multa los ginetes que cierren el paso a sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas del modo siguiente:

Pollinos	3 ptas.
Burros	5
Mulos	10
Potros	20
Caballos	20

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 1.º Setiembre 1896.—El alcalde presidente el Barón de las Arenas.

Solución a la charada en acción

anterior: Al ca zar

Anuncios.

Administración Depositaria de Hacienda de Mahón

Terminado el padrón de cédulas personales de esta ciudad y su término municipal correspondiente al presente año económico de 1896-97, queda expuesto al público en el local ocupa esta dependencia todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana y por el término de cuatro días a efectos de reclamación.

Mahón 1.º Septiembre 1896.—José J. Sancho.

Alcaldía de Mahón

Pesas y medidas

Habiendo llegado a esta ciudad el fiel contraste de esta Provincia don Antonio Sol, se anuncia al público para que los que tengan pesas, medidas, balanzas y romanas del sistema métrico decimal, se presenten desde hoy al 5 de Septiembre próximo inclusive en el piso bajo de las Casas Consistoriales de ocho a doce de la mañana y de dos a seis de la tarde, con el objeto de contrastar dichos instrumentos.

Transcurrido este plazo, se practicará aquella operación a domicilio, incurriendo los morosos en las penas reglamentarias.

Los habitantes de San Luis, San Clemente, y Llumasanas que no presenten al contraste las pesas y medidas, abonarán dobles derechos cuando el fiel pase a dichos puntos con el mencionado objeto.—Mahón 31 Agosto 1896.—El Barón de las Arenas.

Subasta

El día 6 de Septiembre próximo a las once de su mañana se venderá en licitación pública y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal las fincas siguientes:

1.ª Una estancia denominada «Ne Vermeya» situada en el término de «Rafal Colom» ó «Els Agotars», formada de un vergel y dos porciones de terreno seco con todos sus ganados y efectos de dotación y milid de los ganados y efectos de extradotación valorada en 17.750 pesetas.

2.ª Una casa situada en esta ciudad calle del Horno núm. 10 valorada en 10.500 pesetas.

Dichas fincas se adjudicarán al mejor postor que cubra el tipo del avalúo.

Los títulos de propiedad y condiciones para dicha subasta obran en poder del referido Notario.

A los mozos del actual Reemplazo QUINTAS

La Unión Española: Barcelona Redenciones militares en 1896

1.ª Península, Ultramar y excedentes de cupo... 1050
2.ª Península y Ultramar... 820
3.ª Ultramar, exclusivamente... 420

Para demás informes en Mahón: D. Juan T. Vidal, Moreras 13

Y en Ciudadela: Sres. Florit y C.

CONSULTA MÉDICA

DEL DOCTOR KLEIN

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS DE CORAZÓN Y ANEMIAS

Tratamiento especial del asma, catarrros crónicos y tisis por medio de las inhalaciones en la cámara neumática.

Consulta de 11 a 1

Escudillers, 82, bajos.—BARCELONA

Tintas

y toda clase de efectos de escritorio. Véndense en Mahón en la imprenta de D. Bernardo Fábregues, Nueva 25.

Tarjetas

DE VISITA Se imprimen con esmero y elegancia y de varias clases y tamaños en la imprenta de B. Fábregues.

GABINETE MÉDICO HOMEOPÁTICO

Calle Castillo 72

Horas de consulta, de 11 a 1 Los lunes, miércoles y sábados de 3 a 4 tarde. Gratis a los pobres.

PLATERÍA DE CARRERAS

9, calle del Rosario, 9

Se participa al respetable público que recién restaurada se ha abierto de nuevo esta platería con un variado surtido de alhajas de oro y plata y que se confeccionarán y compondrán toda clase de joyas tanto en oro y plata como en plaqué a un precio sumamente económico y las personas que se dignen favorecerla quedarán satisfechas tanto por su solidez como por su esmerada confección.

Casa fundada en 1840 por Antonio Carreras; su sucesor José Carreras hijo. También se componen toda clase de abanicos.

9, calle del Rosario, 9

SELLOS PARA COLECCIONES

Compras—Ventas—Cambios

Hanrover 29

Librería de Gabriel Bals

Se vende un bote de recreo, de 23 palmos, con dos juegos de velas, toldo y demás útiles; darán razón en esta imprenta, y en el número 21 de la calle Mayor de Villacarlos.

Para vender

Lo está una casa de la calle de Deva núm. 5; otra en la calle de las Moreras núm. 26; otra en la calle de San Alberto núms. 21, 23 y 25. Y otra en el pueblo de San Luis en la calle del mismo nombre núm. 65. Para informes Moreras 26.

Gabinete

MÉDICO QUIRÚRGICO

DEL

DOCTOR LLANSÓ

Queda abierto de nuevo, habiéndose reformado con arreglo a los últimos adelantos de la ciencia.

Horas de consulta: de 11 a 1 mañana y de 8 a 9 noche.

Cármén, 5

Para alquilar

Lo están los altos de la casa nueva de la calle de San José núm. 31. Informes en los bajos de la misma.

CAPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL. PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO. DEL DR. PIZA. PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Capsulas de MORRHUOL con Glicerosfato de Cal Piza, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 4, Barcelona, y principales de España y América.

La Moda Elegante Ilustrada

Se suscribe en Mahón en la imprenta de B. Fábregues, Nueva, 25

CHOCOLATES

DE LA ACREDITADA FABRICA DE ANTONIO ESTEVA OLIVER PALMA DE MALLORCA

REPRESENTANTE EN MAHÓN AMADO PONS CONFITERIA MAHONESA NÚM. 21 NÚM. 21

CHOCOLATES DE FAMILIA N.º 1, 41 25 ptas. la libra de 400 gramos. 2; a 1

CHOCOLATES SELECTOS Superfino aromático dulce ó vainilla. Extrafino aromático dulce ó vainilla.

CHOCOLATE LECHE ALMENDRA CON CANELA Ó VAINILLA a 3 ptas. la libra de 400 gramos.

Creemos conveniente advertir que los que prueben una sola vez estos chocolates los preferirán a los de otras fábricas, pues debido a su perfecta confección y pureza de los ingredientes que lo forman tienen un gusto exquisito para el paladar más delicado y sientan bien a cualquier estómago.

Véndense: Confitería Mahonesa, Nueva, 21.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores asintóxicos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás se señalen de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan

DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, huxiones, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fábregues.